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“วนัมาฆบูชา โอวาทปาฏิโมกข์: หลกัธรรมที่ควรปฏิบัตภิายใต้สังคมไทยในยุคปัจจุบัน” 
              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 

 เน่ืองในวนัเสาร์ท่ี 11 กมุภาพนัธ์ 2560 น้ี ตรงกบัวนัมาฆบูชา ศูนยส์ ารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ 
(นิด้า) เปิดเผยผลส ารวจความคิดเห็นของประชาชน  เร่ือง “วันมาฆบูชา โอวาทปาฏิโมกข์: หลักธรรมที่ควรปฏิบัติภายใต้สังคมไทย                      
ในยุคปัจจุบัน” ท าการส ารวจระหว่างวนัท่ี 7 – 8 กุมภาพนัธ์ 2560 กรณีศึกษาจากประชาชนท่ีนับถือศาสนาพุทธ กระจายทุกระดบัการศึกษา      
และอาชีพทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ านวน 1,250 หน่วยตวัอยา่ง เก่ียวกบัการรับรู้ความส าคญัของวนัมาฆบูชา และหลกัธรรมท่ีคนไทยควรยึดถือ
ปฏิบติัมากท่ีสุด การส ารวจอาศยัการสุ่มตวัอย่างด้วยความน่าจะเป็น จากบญัชีรายช่ือฐานขอ้มูลตวัอย่างหลกั (Master Sample) ของ “นิดา้โพล”      
ดว้ยวิธีแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งชั้นภูมิตามภูมิภาค จากนั้นในแต่ละภูมิภาคสุ่มตวัอยา่งดว้ยวธีิแบบอยา่งง่าย (Simple 
Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีการสัมภาษณ์ทางโทรศพัท์       โดยก าหนดค่าความเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐาน 
(Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4     
 จากการส ารวจเม่ือถามถึงการรับรู้ของประชาชนเก่ียวกบัเหตุการณ์ส าคญัทางพระพุทธศาสนาใน “วนัมาฆบูชา” พบว่า ประชาชน    
ชาวพทุธส่วนใหญ่ ร้อยละ 58.48 ระบุวา่ ไม่ทราบวา่  “วนัมาฆบูชา” มีเหตุการณ์ส าคญัทางพระพทุธศาสนาอยา่งไร ขณะท่ี ร้อยละ 41.52 ระบุวา่ 
ทราบ และสามารถระบุไดถู้กตอ้งว่า เป็นวนัเพ็ญ ข้ึน 15 ค ่า เดือน 3 และมีพระสงฆ์จ านวน 1,250 รูป มาประชุมพร้อมกนัโดยมิไดน้ัดหมาย     
เพื่อสกัการะพระสมัมาสมัพทุธเจา้ พระสงฆท่ี์มาประชุม ทั้งหมดลว้นแต่เป็นพระอรหนัต ์ผูไ้ดอ้ภิญญา 6 และเป็นพระสงฆท่ี์ไดรั้บการอุปสมบท
โดยตรงจาก พระพทุธเจา้  (เอหิภิกขอุุปสมัปทา))  
 การรับรู้ของประชาชนเก่ียวกบัการประกาศให้วนัมาฆบูชา เป็น "วนักตญัญูแห่งชาติ" พบวา่ ประชาชนชาวพุทธส่วนใหญ่ ร้อยละ 
75.04 ระบุวา่ ไม่ทราบ ขณะท่ีร้อยละ 24.96 ระบุวา่ ทราบ  
 ท้ายท่ีสุด เม่ือสอบถามความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกับหลกัธรรม ท่ีทุกคนในสังคมไทยในยุคปัจจุบันตอ้งมีมากท่ีสุด พบว่า 
ประชาชนชาวพุทธส่วนใหญ่ ร้อยละ 35.92 ระบุวา่ เป็นศีล 5 รองลงมา ร้อยละ 13.52 ระบุวา่ เป็นพรหมวิหาร 4 (เมตตา กรุณา มุทิตา อุเบกขา) 
ร้อยละ 8.56 ระบุวา่ เป็นสติ (โพชฌงค ์7) ร้อยละ 7.28 ระบุวา่ เป็นการไม่มีกิเลส (ไม่มีความโลภ โกรธ หลง เห็นผิดเป็นชอบ หลงผิด) ร้อยละ 
5.52 ระบุวา่ เป็นขนัติ (ความอดทนอดกลั้น) ร้อยละ 4.56 ระบุว่า เป็นหิริ โอตปัปะ (ความเกรงกลวัและละอายต่อบาป) ร้อยละ 4.08 ระบุว่า     
เป็นสาราณียธรรม 6  (ธรรมแห่งการสร้างความสามคัคี) ร้อยละ 3.76 ระบุวา่ เป็นอริยสจั 4 (ทุกข ์สมุทยั นิโรธ และมรรค 8) ร้อยละ 3.60 ระบุวา่ 
เป็นกตญัญู กตเวที (ความกตญัญู รู้คุณคนอ่ืน เช่น พ่อแม่ ครูบาอาจารย ์และคนท่ีมีบุญคุณ ฯลฯ) ร้อยละ 2.48 ระบุวา่ เป็นสมาธิ (โพชฌงค ์7) 
ร้อยละ 1.28 ระบุวา่ เป็นปัญญา ร้อยละ 5.44 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ อิทธิบาท 4, ฆารวาสธรรม 4, กศุลกรรมบท 10, โอวาท 3, การไม่เบียดเบียนผูอ่ื้น 
และความพอเพียง และร้อยละ 4.00 ไม่ระบุ/ไม่แใน่ใจ 
 เม่ือพิจารณาลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง พบว่า ตวัอย่างร้อยละ 8.64 มีภูมิล าเนาอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.60 มีภูมิล าเนาอยู่ปริมณฑล    
และภาคกลาง ร้อยละ 18.00 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคเหนือ ร้อยละ 33.60 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16 มีภูมิล าเนา           
อยูภ่าคใต ้ตวัอยา่ง ร้อยละ 51.92 เป็นเพศชาย และร้อยละ 48.00 เป็นเพศหญิง ตวัอยา่งร้อยละ 6.32 มีอาย ุ18 – 25 ปี ตวัอยา่ง ร้อยละ 13.76 มีอาย ุ
26 – 35 ปี ร้อยละ 23.28 มีอาย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 33.76 มีอาย ุ46 – 59 ปี ร้อยละ 20.72 มีอาย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 2.16 ไม่ระบุอาย ุตวัอยา่ง 
ร้อยละ 22.72 ระบุว่าสถานภาพโสด ร้อยละ 71.20 สมรสแล้ว ร้อยละ 3.60 หม้าย หย่าร้าง แยกกันอยู่ และร้อยละ 2.48 ไม่ระบุสถานภาพ         
การสมรส ตวัอย่างร้อยละ 31.04 จบการศึกษาประถมศึกษาหรือต ่ากว่า ร้อยละ 28.64 จบการศึกษามธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 7.84                
จบการศึกษาอนุปริญญาหรือเทียบเท่า ร้อยละ 23.76 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ร้อยละ 5.68 จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี           
หรือเทียบเท่า และร้อยละ 3.04 ไม่ระบุการศึกษา  

ตวัอยา่งร้อยละ 11.92 ประกอบอาชีพขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 10.56 ประกอบอาชีพพนักงานเอกชน ร้อยละ 
20.64 ประกอบอาชีพเจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ ร้อยละ 14.88 ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 17.12 ประกอบอาชีพรับจา้งทั่วไป/      
ผูใ้ชแ้รงงาน ร้อยละ 19.84 เป็นพอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน ร้อยละ 1.84 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา  ร้อยละ 0.08 เป็นพนกังานองคก์รอิสระ             
ท่ีไม่แสวงหาก าไร และร้อยละ 3.12 ไม่ระบุอาชีพ ตวัอยา่งร้อยละ 17.68 ไม่มีรายได ้ร้อยละ 21.04 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บาท 
ร้อยละ 26.40 มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 9.68 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 6.08 มีรายได้เฉล่ีย       
ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บาท ร้อยละ 8.24 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ มากกวา่  40,001 บาทข้ึนไป และร้อยละ 10.88 ไม่ระบุรายได ้
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1. ท่านทราบหรือไม่ว่า “วนัมาฆบูชา” เป็นวนัทีม่เีหตุการณ์ส าคญัทางพระพุทธศาสนาอย่างไร 
 การรับรู้ของประชาชนเกีย่วกบัเหตุการณ์ส าคญัทางพระพุทธศาสนาใน “วนัมาฆบูชา” ร้อยละ 

ไม่ทราบ 58.48 
ทราบ (สามารถระบุไดถู้กตอ้งวา่ เป็นวนัเพญ็ ข้ึน 15 ค  ่า เดือน 3 และมีพระสงฆจ์ านวน 1,250 รูป  
    มาประชุมพร้อมกนัโดยมิไดน้ดัหมาย  เพ่ือสกัการะพระสมัมาสัมพทุธเจา้ พระสงฆท่ี์มาประชุม 
   ทั้งหมดลว้นแต่เป็นพระอรหนัต ์ผูไ้ดอ้ภิญญา 6 และเป็นพระสงฆท่ี์ไดรั้บการอุปสมบทโดยตรงจาก 
   พระพทุธเจา้  (เอหิภิกขอุปุสมัปทา)) 

41.52 

รวม 100.00 
 

2. ท่านทราบหรือไม่ว่า ในปี พ.ศ. 2549 รัฐบาลไทยได้ประกาศให้วนัมาฆบูชา เป็น "วนักตญัญูแห่งชาต"ิ  
 การรับรู้ของประชาชนเกีย่วกบัการประกาศให้วนัมาฆบูชา เป็น "วนักตญัญูแห่งชาต"ิ ร้อยละ 
ไม่ทราบ 75.04 
ทราบ 24.96 

รวม 100.00 
 

3. ท่ามกลางปัญหาความวุ่นวาย ความขัดแย้ง การทุจริตคอร์รัปชัน การก่ออาชญากรรม ปัญหาความไม่สงบ และปัญหาต่าง ๆ ในสังคม  
    ท่านคดิว่า หลกัธรรม ทีทุ่กคนในสังคมไทยในยุคปัจจุบันต้องมมีากทีสุ่ด คือหลกัธรรมข้อใด (ตอบ 1 ข้อ) 

 ความคดิเห็นของประชาชนเกี่ยวกับหลกัธรรม ทีทุ่กคนในสังคมไทยในยุคปัจจุบันต้องมมีากทีสุ่ด ร้อยละ 
ศีล 5 35.92 
พรหมวหิาร 4 (เมตตา กรุณา มุทิตา อุเบกขา) 13.52 
สติ (โพชฌงค ์7) 8.56 
การไม่มีกิเลส (ไม่มีความโลภ โกรธ หลง เห็นผิดเป็นชอบ หลงผดิ) 7.28 
ขนัติ (ความอดทนอดกลั้น) 5.52 
หิริ โอตปัปะ (ความเกรงกลวัและละอายต่อบาป) 4.56 
สาราณียธรรม 6  (ธรรมแห่งการสร้างความสามคัคี) 4.08 
อริยสจั 4 (ทุกข ์สมุทยั นิโรธ และมรรค 8) 3.76 
กตญัญู กตเวที (ความกตญัญู รู้คุณคนอ่ืน เช่น พอ่แม่ ครูบาอาจารย ์และคนท่ีมีบุญคุณ ฯลฯ) 3.60 
สมาธิ (โพชฌงค ์7) 2.48 
ปัญญา 1.28 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ อิทธิบาท 4, ฆารวาสธรรม 4, กศุลกรรมบท 10, โอวาท 3,  การไม่เบียดเบียนผูอ่ื้น และความพอเพียง 5.44 
ไม่ระบุ/ไม่แใน่ใจ 4.00 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  108 8.64 
ปริมณฑลและภาคกลาง 320 25.60 
ภาคเหนือ 225 18.00 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 420 33.60 
ภาคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 649 51.92 
หญิง 600 48.00 
เพศทางเลือก - - 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 79 6.32 
26 – 35 ปี  172 13.76 
36 – 45  ปี 291 23.28 
46 – 59  ปี 422 33.76 
60 ปีข้ึนไป 259 20.72 
ไม่ระบุ 27 2.16 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,250 100.00 
อิสลาม - - 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศาสนาใด ๆ - - 
ไม่ระบุ - - 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 284 22.72 
สมรส 890 71.20 
หมา้ย หยา่ร้าง แยกกนัอยู ่
 
 
 

45 3.60 
ไม่ระบุ 31 2.48 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 388 31.04 
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 358 28.64 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 98 7.84 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 297 23.76 
สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 71 5.68 
ไม่ระบุ 38 3.04 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 149 11.92 
พนกังานเอกชน 132 10.56 
เจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 258 20.64 
เกษตรกร/ประมง 186 14.88 
รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 214 17.12 
พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน 248 19.84 
นกัเรียน/นกัศึกษา 23 1.84 
พนกังานองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหาก าไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 39 3.12 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรายได ้ 221 17.68 
ไม่เกิน 10,000 263 21.04 
10,001 – 20,000 330 26.40 
20,001 – 30,000 121 9.68 
30,001 –  40,000 76 6.08 
มากกวา่  40,001 ข้ึนไป 103 8.24 
ไม่ระบุ 136 10.88 

รวม 1,250 100.00 
 
  

 


